

---

# 对近代日本军国主义发展背景 的剖析和思考

〔美〕朱永德

---

## 一、前　　言

九一八事变在世界近代史上是一桩重要的大事件。这一事件可以说是第二次中日战争的直接起因，也是第二次世界大战亚洲战场的开始。从另一个角度来看，九一八事变是近代日本军国主义极盛期的起点，同时也是近代日本帝国结束的开端。

日本军国主义和意大利的法西斯，德国的纳粹，三者并列为二次世界大战肇事的祸首。它们都具有某些相同的特性。三者皆反民主，反自由，鼓吹种族优越，鼓吹扩张主义的超民族主义。他们都利用奴化教育和愚民政策，鼓动民众支持，以推行其帝国主义的政策。就日本军国主义而言，它更是以天皇制为中心的一种超民族主义，而其天皇又是神圣不可侵犯的神明。<sup>①</sup>故日本军国主义尚带有宗教狂热的特性。

仅以中国的经验而言，日本军国主义始于明治维新而终于日本无条件投降。在这将近80年的时间中，日本军国主义的发展，明显地分为三个阶段。从明治维新到19世纪末第一个30年，除了对中国的领土野心，日本的重点在向中国勒索巨款，以达到充实其海陆军和建立新工业基础的目的。从义和团到九一八第二个30年，其重点在利用不平等条约中已获得的种种特权，来夺取中国

<sup>①</sup> 日本最早史书《古事记》的神话部分叙述的首任天皇神武天皇是由太阳神后裔降世而成。故按神道教信仰，天皇是地上最主要之神明。

的资源，剥削中国的劳工，制造低档的产品倾销在中国市场，以榨取中国的民脂民膏。从九一八到日本投降第三个阶段，日军更是赤裸裸地强占中国的领土，随意动用中国的资源，强行征调中国的劳工，藉着傀儡政权，征兵征税，设烟馆，开赌场，对中国的妇孺百姓，极尽凌辱践踏之能事。对中国财产的破坏和各种惨无人道的行径，尤以南京大屠杀、三光政策和用人体做生物试验以及化学武器试验最能代表。

这第三个阶段对中国的侵略，和日本军国主义的极盛时期完全吻合。此阶段中日帝的目标，也不仅限于中国，而且伸及东南亚和南亚，以至想与纳粹会师中东来分头控制全世界。

## 二、军国主义发展的内在因素

近代日本军国主义的盛行，与镰仓幕府建立以来近700年的封建传统是不可分割的。在这段历史过程中，日本的统治阶层是一个世袭的封建武士阶级。经过德川幕府200多年和平的锁国时期，封建武士演变成一种职业性的统治阶级。维新之后，除了一部分被时代所淘汰，得胜的保皇派武士大多转入了新的官僚系统。不少武士转为新兴企业和政党运动的领导人物，不少成了新建陆军的军官。旧日的武士，经过改头换面，大多成了新社会中各方面领导阶层的成员，是故维新后日本社会中领导阶层仍然继承了武士传统的习惯和精神。

维新政府创始之初的基本国策是“富国强兵”，可见军人阶级在维新之后继续被重视。再经甲午之战、日俄战争和第一次世界大战，军方为日本带来空前的荣誉和财富，致使20世纪日本的皇军，在二次大战前，享有特殊的信誉和地位。这为近代日本军国主义兴盛奠定了广泛的基础。

日本军人能在政治上享有种种特权与1889年颁布的宪法有密切的关系。第一，按宪法的规定，海陆军的首脑直接向天皇负责，故不受内阁的辖制，这一条规定到了20世纪，使日本常出现双

重外交的危机<sup>①</sup>，即军方在海外的行动所代表的外交政策常非内阁所决定。1928年谋刺张作霖和1931年的九一八事件，皆系事前未得政府认可的军方片面行动。

第二，明治宪法下的内阁是不向国会负责的。事实上，内阁的首次组成发生在宪法实行前5年。因此，内阁并非建立在选举的结果或国会的多数党之基础上，总理是经天皇任命。在这种“超越内阁制”<sup>②</sup>之下，总理随时可以由军人来充任。马关条约之后，由于情况改变，总理的任命更趋复杂，然而并未阻挡军人出任总理的机会。

近代日本军国主义的发展，还有一定的社会基础。明治初年开始施行的全国征兵制，使很多青年农民接受了军事训练，亦有不少正式加入了陆军和海军。新式的军校，由于免费教育与特有的荣誉，吸引了很多农家子弟。经过几度对外战争之后，中下级军官大多带有农村背景。农村中退伍军人的组织，势力特别强大，不时成为军界和农村的有效联系。所以农村与军队息息相关。农村若遭损害，军方每每为之仗义执言。到20年代后期，农村经济大受亏损之时，直接影响到军方对内阁的不满。

近代日本军人的言行和价值观，多为明治时期所颁布的两件文告为依据<sup>③</sup>。二者所强调的不外是勇敢、服从、纪律、责任、效忠天皇和武士道精神。大战之后，由于裁减军备和军队，很多士兵回返农村，训练民兵。军官则多派往各级学校加强军事课程和主持军事训练。是故日本和平的民主宪政时期，实际上训练出整个年青一代军国主义的国民，为30年代和40年代军国主义的

① “双重外交”的英文名称是Dual Diplomacy，其产生原因是军方在国外一切行动皆能构成一国之外交行为，其所代表的政策，不一定是由内阁所决定的外交政策，故谓之“双重外交”。

② “超越内阁制”是指内阁的存在不依据在国会是否占有多数，也不向国会负责，大半与国会议员之选举结果也无直接关系。这种内阁在政治学上称为“超越内阁制”（Transcendental Cabinet System）。

③ 第一是1878年颁布的“军人训诫”，第二是1882年颁布的“军人敕谕”。

盛行准备了必要的社会基础。

日本军国主义的最大特点是对外扩张，日本扩张主义最早发起者首先应推16世纪末的强人丰臣秀吉。他曾两次出兵朝鲜<sup>①</sup>，目的实为要占领中国和征伐印度。他的企图虽告失败，但其意图被锁国时期的一批战略家所继承。这批战略家大多赞同占领满洲、朝鲜是日本成为大国的必要条件。此外，有主张北伐控制北海道、库页岛、堪察加以御俄国的，也有提倡攻占琉球、台湾和吕宋来建立起海上帝国的。到了19世纪中叶，还有企图夺取印度以控制亚洲大陆和东征美国以控制太平洋的想法。<sup>②</sup>

日本承先启后的扩张主义大师，是幕末时期的军事教育家和改革家吉田松荫。他不仅在著作中拟订了一套扩张计划，在其创办仅数年的松下村塾中，更是训练了一批青年弟子，日后大多参加维新运动，并在新政府中身居要职。<sup>③</sup>他的教育包括扩张主义的理论、忠君爱国思想和武士道精神。他的理论被认为是日本近代北进、南进和大陆政策的渊源。因此不难理解，何以明治政府的领导人物对日本扩张的方向和程序，早已胸有成竹，有条不紊。

维新政府一开始，即定下远交近攻的政策：一面派员前往朝鲜、库页岛、东北、山东、福建和台湾搜集情报，测绘舆图；一面分化中朝关系，禁止琉球向中国进贡，制造台湾事件，进行讹诈。军事方面，在参谋本部设立专司中国情报部门，积极备战。又利用各种外交途径，逼使中国就范。以上诸种活动中，特别是派遣青年到大陆刺探情报一节，其中不少人在20世纪都成了侵华

① 丰臣秀吉（1536—1598）的两次出兵征朝，第一次在1592年，第二次在1597年。虽然每次都为中韩联军所败，但其对大陆的野心对20世纪日本军国主义者是一大鼓励和启示。

② 德川幕后期有一批战略家，大多属于兰学学者即西方研究专家，如本多利明（1744—1821）、林子平（1754—1793）、平山行藏（1758—1823）和桥本左内（1834—1859）等。每位的基本思想，见朱永德《日本侵华的历史根源》，载《日本侵华研究》第5期。

③ 吉田松荫（1830—1859）的弟子在维新政府中影响最大的包括木户孝允，伊藤博文、山县有朋、品川弥二郎等。他们每人的重要性无须在此个别叙述。

的主要将领。<sup>①</sup>

明治早期前往大陆的探险组织和情报机构是难以区别的。最早出现的，有玄洋社；甲午战后，有黑龙会；二者对朝鲜与满洲的经营，不遗余力。这些组织是以效忠天皇向大陆扩张为基本主张的法西斯组织。到了一次大战后，这种组织更是雨后春笋，在民间与在军界皆广泛的组织了起来<sup>②</sup>，成为日后获取政权在日本实行军事统治最重要的工具。

### 三、军国主义发展的外来影响

日本近代军国主义的发展，还受到若干外来因素的促进。明治维新之初，西方正当工业革命初告段落。美国内战结束，未及旬年。德国和意大利的统一，方才完成。西方的帝国主义正当进入高潮。弱肉强食的社会达尔文主义是为帝国主义辩护的理论基础。正当此时此景，日本全盘投入西化运动。帝国主义的思想岂能不对日本起深厚的影响？事实上，维新政府成立不久，由一批青年领导组成的岩仓访问团<sup>③</sup>访问了欧美。在这个过程中，印象最深刻的一幕，莫过于会见德国首相俾斯麦了。俾斯麦给予日本领导者们上了深刻的一课，即“强权就是公理”的国际关系原理。

其次，帝俄的东进，给日本军国主义则是刺激，同时也供以大陆扩张的借口。日俄战后，日本军国主义为了保护既得利益，在东北建立了关东厅和关东军。经过日俄1907年和1912年的

① 青年时到中国充任间谍，日后主持军政大计者，最明显的例子包括田中义一、板垣征四郎、土肥原贤二、松井石根、冈村宁次等。《近代中国外谍与内奸史料汇编》，台北，“国史馆”编印，1986年版，第2页。

② 20年代日本军中的法西斯组织最有名的包括二叶会、木曜会、一夕会、天狗党、犹存社、国本社、五师会及樱花会等。日后日本军国主义领导人永田铁山、小畑敏四郎、冈村宁次、东条英机等皆为这些组织的早期创办人。见《近代中国外谍与内奸史料汇编》，第151—154页。

③ 岩仓访问团是维新以后，由维新领袖人物组成的出国考察团，包括木户孝允、伊藤博文、大久保利通、山口尚芳等48人组成，于1871年12月离日，1873年返日。其最初目的在修改不平等条约，后改为考察西方实情。

两次密约，日本确立在南满与东蒙的地位。①迄至俄共革命，日本可以短期内派遣七万军队进入西伯利亚。此后苏联的存在一直成为日本在满蒙维持军事基地的一大理由。

美国对日本军国主义的发展所起的是另一种作用。美国自从19世纪中叶用武力打开了日本的门户之后，与日本很少纠葛。甲午战后，一方面因美国合并了夏威夷和取得了菲律宾，与日本正式在西太平洋相接触；同时在90年代后期，美国铁路大王欲筑路穿过我国东北，美国海军拟在福建海岸设立补给港。但二者均因位于日本势力范围之内，而遭日本反对。②美国故于八国联军结束时立即重申门户开放政策，一面确认中国的领土完整，一面主张中国市场是向世界各国敞开的。美国这个政策，和日本的大陆政策正相抵触，是为日后日本军国主义不能容忍美国的关键所在，亦是激发军国主义勃起的一个因素。

二次世界大战后，美国的日本专家大多同意，美国限制亚裔移民政策，是日本偷袭珍珠港的一个远因。③美国的限制亚洲移民和澳大利亚实行的白澳政策，不仅使日本心理上感到是种侮辱，对日本还有一种实际的障碍。因日本的人口在维新以后迅速增涨，半个世纪来几乎增加一倍。一次世界大战之后，仍以每年一百万的速度上涨。经过战后全国性的抢米风潮，使日本倍感马尔萨斯人口论的真实。巴黎和会上日本代表曾提出在和约中加“种族平等”等字样，但为英语国家所否决。日本右派理论家认为解决日本人口压力只有三种方法：第一是向海外移民；第二是

① 1907年日俄密约互相确认俄在北满、日在南满的特殊权利，1912年密约是对分别在东西蒙古特权之确认；二者皆是帝国主义高潮期间，对弱国利益分沾之代表作。

② George F. Kennan, *American Diplomacy, 1900—1950*, University of Chicago Press, 1951. 第一章“Open Door Policy”。肯南是马歇尔将军任国务卿时代的外交专家，曾任驻南斯拉夫大使，著作甚多。此章提到所引之史实。

③ Mikiso Hane, *Modern Japan, A Historical Survey*, Westview Press, 1986, p.308.

扩大外贸；第三是向外扩张，以建立起一个自给自足的日本帝国。<sup>①</sup>事实上，日本向外移民受到种种限制。到1924年美国通过新移民法，开始实施配额制度，更加限制了亚洲的移民。所以20年代后期，当日本的外贸受到阻碍而减少时，日本军国主义自然而然地加紧提出向大陆扩张的要求。

20年代促使军国主义急速发展的最大诱因当是中国内部情况的改变。继五四爱国运动，中国的民族主义高涨，一股反对军阀割据要求国家统一的浪潮遍及全国。另一股反对帝国主义的情绪处处表现在反日的游行、罢工和抵制日货方面。在这两股力量相配合下，蒋介石率领北伐军，乘势北上，中国的统一，像是指日可待。这种情况使日本军国主义者十分担心，甚望及早下手为快。

日本军国主义全然出动的另一外来的重要因素当是纳粹法西斯兴起所带来的鼓励。1929年纽约股市崩溃，世界经济进入大恐慌。传统资本主义的弱点，暴露无遗。再者，苏联共产革命并没有带来马克思的天堂。相反的，苏联革命只带来了经济困境与内部斗争。此期间，20年代初，法西斯在意大利兴起。20年代末纳粹在德意志抬头。30年代初，二者相继掌握了意德的政权。二者皆是讲效率、讲纪律、反民主、反议会，并讲独裁、讲极权，主张种族优越的超民族主义的扩张主义者。日本军国主义与之相同，二者正是一丘之貉。在日本军国主义眼中，他们所代表的是世界新的趋向和潮流。日本军国主义的领导人物，如东条英机、冈村宁次、永田铁山、小畑敏四郎等，均于20年代游学德国，或受过德国军事教育的薰陶。而且这些日后的名将和战犯，都是20年代筹组军方法西斯组织最早的发起人和成员。所以当这批军人在日本当政之后，与意大利法西斯和德国纳粹共同携手，组成轴心联盟是顺理成章的事情。

<sup>①</sup> 军中法西斯组织樱会创办人桥本欣五郎（1890—1957）的基本主张，1931年该会曾图谋政变未成，亦为九一八事变中主谋团体。

#### 四、日本军国主义夺权的经过

日本进入军国主义的高潮是从1926年12月裕仁太子继位为昭和天皇开始。昭和继承大统，是天皇涉政的一大转折点。明治天皇虽然参与政事，但周围究有一批强势的维新领袖。大正年间，由于天皇是个先天性的低能儿，从不干预政事。自从1921年开始，由裕仁太子摄政，1926年12月正式成为天皇。其时维新第一代领导人物多已过世。他继位后的新任总理是个陆军将官，组阁后即开始大幅度转变协议外交政策，尤非偶然。

1927年4月，田中继任总理。同年7月，即召开东方会议，特为拟订对华政策。<sup>①</sup>该会议中的主要决定，包括：（一）假若日本在华利益受到威胁，日本即刻就应采取果断行动；（二）日本务必控制满蒙；（三）拟订并通过日本对华侵略的蓝图。以上的决议重点包括在一件奏章中上呈天皇。这就是日后的所谓的田中奏折，亦所谓日本大陆政策的纲要。

这一件奏折在1929年12月份的《时势月刊》首先发表。据称这个文件是由一位日籍爱国志士、台湾人蔡智堪，经日本反田中派内大臣的协助，化装为清洁工人，夜间到皇室书库，抄录所得。<sup>②</sup>战后，日本学者多称此文件为伪造。然而其内容与日后的日本行动相吻合。战后日本学者也未否认东方会议及会议中讨论与决定的事项。相反的，战后有该会议参与者证实该会之存在与决定的内容。<sup>③</sup>故而，不论田中奏折的真实性如何，日本侵华是在所必然。

1928年4月，北伐军进抵山东时，正是全国各地的老百姓在

<sup>①</sup> 易显石等著：《九一八事变史》，辽宁人民出版社，1981年，第69—74页，其中东方会议与田中奏折，叙述最详；陈固亭《1927年日本东方会议始末记》，《日本侵华研究》第6期，1991年5月。

<sup>②</sup> 《九一八事变史》，第74—78页。

<sup>③</sup> 佟冬等主编：《九一八事变》，中华书局，1988年，第3—31页。其中佐佐木到一和河本大作之笔供尤为清楚。

准备庆祝统一之时，也正是日本军国主义在华侵略利益受到严重威胁之时，因而田中断然出兵拦阻北伐，并且制造事端，借口进攻山东首府济南，造成中国百姓死伤数千人之众。

日本当局有意鼓励张作霖退守关外以防北伐军进入东北。可是关东军中急进分子已失去耐心。在6月4日，当张作霖的火车回省途中经过皇姑屯时将张炸死。急进派的计划是盼望日军可乘机占领东北。很明显的是，东北的情况与日本内部的条件，皆未成熟。直到三年之后，日本国内因经济持续恶化，农民怨声载道，向大陆的扩张行动，方始得逞。

自1927年日本银行倒闭，到1931年九一八事变，这几个年头日本经济不断恶化，农产品的价格剧烈下降，失业人数陡然上涨。街上乞食者，自寻绝路者，男盗女娼者，与日俱增。卖儿鬻女的，处处皆是。农村一片萧条悽然。日本法西斯军国主义者将一切坏事全归罪于自由派政客和自私自利的财阀资本家身上。

促使军国主义极端分子排除民选政府而建立军人统治的催化剂是伦敦裁军会议。自从1921年华盛顿会议日本采纳海军缩减政策以来，20年代所有的内阁，基本上是采取与西方合作态度的和平政策。即使在田中内阁时期，日本也同意了1928年在巴黎通过的反对战争的凯洛格—白里安协定。<sup>①</sup>到1930年春，华盛顿五国海军协定的签约国在伦敦举行会议，商讨裁减太平洋中其他舰种。日本海军方面的原则是同意太平洋英、美、日三国巡洋舰的吨位比数是10：10：7，但日本代表在会中接受了10：10：6的比数，因而海军责备内阁违反军方独立处事的基本原则。海军军令部总长一面告天皇，同时怒而辞职。滨口雄幸首相由于政党要员和部分军事领袖的支持，强行要国会通过此协约，急进分子将所有支持伦敦会议协约的人全都列为消除对象。其中第一个被暗

<sup>①</sup> Kellogg Briand Peace Pact是1928年8月在巴黎通过的，故又称巴黎协约。其内容是弃绝用战争作为达到一国政策的手段。为当时主要国家所接受。

杀的就是滨口首相。

1930年11月滨口被杀后，接连挑起发生了数项使政局不安的行动。1931年3月，陆军中急进组织樱会的会员企图发动政变，未果。事后，同一集团策动了九一八事变。这批人声称控制满洲的目的，不仅为谋经济利益，亦为防止苏联之野心。事件发生仅一夜，沈阳全城被日军占领。消息传到日本，全国军民为之热烈响应。而中国方面，内战正旺，采取不抵抗主义，将赤裸裸的日本侵略提交国际联盟。可是中国百姓不愿接受这种耻辱。全国各地的反日情绪高涨，处处掀起各种排日活动。甚至在华的日本居民也在各地受到侵扰。此时日本海军正想寻机分享陆军的荣耀，于是借口发动了一二八上海之战。到1932年3月，关东军已占领了整个东北，在关东军的导演下，成立了伪满洲国。日本军国主义在其国民支持下，侵入内蒙和华北，终于发动了卢沟桥全面侵华战争。

日帝发动九一八事变后，即引起美国大众舆论的反日情绪。美国国务卿史汀生，因日本侵占东北完全违反门户开放原则，遂宣布了有名的不承认主义。当时日本的首相犬养毅新就职，他在1932年春表明对中国的政策是要压制军方急进派在大陆的自由行动，海军与陆军中的法西斯成员即刻决定将他剪除。5月15日犬养毅首相和几位自由派要员一同被刺丧命。日本政府自此为军方所控制。日本二次大战前的政党政治到此告一段落。

从1932年5月到1945年8月日本投降，这13年中有11人曾任首相，4人是陆军将领，4人是海军将领，另3人是超民族主义分子。<sup>①</sup> 1933年2月，日军进占热河，同时南向穿过山海关入侵华北。这些活动皆十分顺利，极少遇到抵抗。这样轻易的成功，更加鼓励了急进派的军国主义分子。超民族主义的军国主义思想一

<sup>①</sup> 四位陆军将领是林铣十郎、阿部信行、东条英机、小矶国昭。四位海军将领是斋藤实、冈田启介、米内光政、铃木贯太郎。其余三位首相是近卫文麿、广田弘毅、平沼骐一郎。

时扫遍全日本。日本人民有如被恶魔所控制。不论是陆、海、空军或日本百姓皆充分作了动员的准备，来发动第二次世界大战。

## 五、两种经验和两种选择

日本军国主义的扩张究竟给日本和日本人民带来了什么后果？答案很简单，“广岛和长崎”。日本作为一个国家，几乎完全被摧毁。战后日本武装完全被解除，国境内的军事设备全部被拆除。日本本土全部为异国军队所占领。两千年来神圣不可侵犯的天皇向世界宣告说他只不过是一介凡夫。这是日本有史以来第一次所遭遇到的如此大的惨败。<sup>①</sup>

可是日本近代史上的经验并不止于军国主义的兴起与衰落。自从1946年颁布战后宪法到1990年石原慎太郎发表《能说不的日本》的时候，可以说是日本近代史上第二个时期。这45年的历史对日本而言，全然是一种不同的经验。这一种经验可以用宪法中第九条作为其座右铭<sup>②</sup>，即弃绝战争作为解决任何国际争端的手段，为要达到此目的，日本愿意放弃建立陆、海、空军的权利。

在这个近代史中的第二个时期，日本所控制的土地可能是维新以来最小的，而人口暴增未止，却未闻有人埋怨领土太小。相反的，日本人民享有有史以来空前的繁荣。日本的儿童享有最好的教育。日本的百姓在世界上旅游最广。日本男女，享年最高。日本国民收入已列入世界最高的国家之一。日本民族亦是世上最受羡慕、最受尊敬的民族之一。正如哈佛大学佛哥尔教授的著作

① 有史以来除了13世纪后期，元朝忽必烈时代，曾于1274年、1281年两次征讨日本，但均因风雨之阻而未成功。此外日本本土从未受到异族的入侵，更不用说被占领了。故二次大战后，日本被盟军占领，管制，改造达七年之久，对日本长远的心理影响实不可预测。

② 日本战后宪法，实由华盛顿代为起草，故有麦帅宪法之称。它虽为日本军国主义残余分子所反对，但战后日本能将其转变成对己有利的因素，节省军费以发展科技，这是如今日本产品多项傲视世界之一大主因。

所云，日本样样皆第一。<sup>①</sup>由此看来，何人尚可怀疑，哪种政策的选择最有利于人民呢？

今日的世界已成了一个“地球村”<sup>②</sup>，一个国家的选择不仅对自己前途之影响至深，对其他国家和人民，亦可能产生极其严重的后果。日本当今正徘徊在近代史上第三个时期的起点。作为同一个星球上的居民，我们极为关怀日本人是否仔细地鉴察过以往的历史，以便对未来作出一种明智的选择。这是何以近年来日本政府有两项措施深使其邻国感到不安的缘故。第一是修改日本教科书中关于二次世界大战的历史，将其中若干要点作种种不当的歪曲。这种对历史事实的不忠，是剥夺了日本后辈对日本国史真实情况认识的机会，以致会使他们在对国家前途作选择时，丧失了应有的智慧。这可以说是对自己子孙造成至大的损害。

第二是从1983年以来，每到春秋大节，总有政府官员甚至首相，前往靖国神社，参拜二次世界大战主要的战犯的神位。<sup>③</sup>这种官方对军国主义者的推崇，有形无形间鼓励了军国主义与超民族主义的复兴，对于日本自己的前途和对于世界，都是有百害而无一利的。所以每到参拜季节，全世界都在注视日本政府所采取的行动。

而今日本早已成了世界上的经济大国。日本若用其财力和科技的潜力，短期内即可发展成一个军事大国。凡在二次世界大战

① Ezra Vogel, *Japan As Number One*, Harvard Univ. Press, 1979. 平装本(Harper, 1980)。日译本曾为日本畅销书达数年之久。

② Global Village是70年代初期，西方未来学家提出之概念，不仅指出世界已大大缩小，并说明各国之间相互了解，就如农村中之邻居相互了解一样。最新出版之书籍解释此问题有Marshall McLuhan & Bruce R. Powers, *The Global Village: Transformations in World Life and Media, the 21st Century*, Oxford Univ. Press, 1989.

③ Helen Haidacre, *Shinto and State, 1868—1988*, Princeton Univ. Press, 1989. 第七章，第十节：“Cabinet Tribute at the Yasukuni Shrine” p.150—153.

中受到过日本侵略的国家，皆深惧这一天的来到。事实上，日本战后对于过去侵略所该作的一切赔偿，尚未开始其万一，试问任何有记忆的人民，谁能甘心看到这一日的到来？

所以今天我们一面要纪念九一八事变的60周年，同时也要提醒全世界，日本尚有一些未了的债务。须知，九一八是军国主义发动全面侵略的开始，也是一场世界大战的起点，更是日本帝国走向覆亡的第一步。正当日本进入现代第三个时期的关头，在日本人民尚未确定其历史行程之际，我们应当怀着沉重的心情向他们提出：“请注意历史的教训！”

（作者单位：美国罗切斯特理工大学）